

供需两端齐发力 激活消费“主引擎”

新华社记者 谢希瑶 邹多为 周蕊

消费是经济增长的“主引擎”，也是民生幸福的“晴雨表”。

今年以来，提振消费各项政策发力显效，促进消费潜力不断释放。前11个月，社会消费品零售总额同比增长4%，增速不仅快于上年同期，也快于上年全年。

日前举行的中央经济工作会议围绕“坚持内需主导，建设强大国内市场”，部署“深入实施提振消费专项行动”“释放服务消费潜力”等多项具体举措。

当前，各地正加快从供需两端协同发力，着力添动能、挖潜力、增后劲，多维发力激活消费“主引擎”。

以新需求引领新供给

释放消费市场新活力

11月28日，华为Mate80系列首销，部分型号线上平台首销迅速售罄，全国多地门店销售紧俏。

挑选家电青睐远程控制、语音交互和能管理，购买食品偏爱“配料表干净”，闲置交易等绿色消费成为“心头好”……

眼下，人们的消费需求已从“有没有”转向“好不好”。同时高端手机“一机难求”，热门演出“一票难求”的现象也仍然存在。

我国消费品供给已进入优质优价新发展阶段，但部分领域供需结构性错配问题依然存在，供给过剩和优质供给不足并存。

今年以来，从“两新”政策加力扩围，到实施提振消费专项行动，再到19条措施扩服务消费，一系列政策顺应消费新需求，引导产业创新供给。

前11个月我国汽车产销量再创新高，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的53.2%，占有率达到进一步上升。消费品“以旧换新”实施以来，家电产品中一级能效产品销售额占比超九成。

大宗消费规模大、链条长，是夯实消费基本盘的重要抓手。

优化“两新”政策实施；推进汽车流通消费改革试点，扩大二手车流通；聚焦绿色、智能等方向，促进家电家居消费……政策支持与技术创新的双重驱动，推动大宗消费提质扩容升级。

眼下，北京演出市场火热，演唱会一直排到明年。12月21日，周日，北京华熙LIVE·五棵松，“陪家人来看演唱会，太火爆了。”北京市民叶先生说。

服务消费业态新、潜力大，是提振消费的关键引擎。前11个月，服务零售额同比增长5.4%，连续3个月回升。

当前，养老、托育等基础型服务消费已成为众多家庭的“刚需”，文旅、健康、赛事等服务消费承载着人们对“兴趣爱好”精

神满足”“情绪价值”的个性化追求。

四川、广西等多地增开银发列车、研学专列、歌迷专列等特色主题列车；北京、上海、湖南等地出台专项措施助力旅游演艺发展；吉林、黑龙江、辽宁、河北等地打造各具特色的冰雪IP；江苏、贵州加快发展赛事经济……

各地聚焦日益细分的消费需求，立足自身资源禀赋，深挖服务消费潜力，提供更多“对味儿”的产品与服务。

以新供给创造新需求

打造消费新增长点

近日，智驾爱好者迎来两个好消息：工业和信息化部公布首批获得L3级自动驾驶准入许可的两款车型；2026年我国将在全国高速公路服务区建设1万个以上充电桩。

业内人士指出，L3级“破冰”试点，不仅为消费者带来更高级别的自动驾驶体验，更将倒逼产业链持续创新，催生万亿级新市场与服务生态。

“消费增长点可以拉动新的投资，投资也能通过传导机制创造新的就业和消费，必须在两端同时发力。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说。

首发经济创造新鲜感——在北京，不久前正式营业的中关村大融城东区客流量持续攀升。这里以“MALL+街区+城市公园”模式、高比例的品牌首店矩阵出圈。还没到营业时间，不少“首店”品牌门口就排起了长队。

国风国潮掀起新风尚——在山东，曹县已是全国最大的汉服产业基地，从薄利多销、快速起量到步入原创设计、数智化转型和文化产业跨界融合的“价值高地”，国内外订单纷至沓来。

加快场景培育和开放推动新场景大规模应用、多部门发力增强消费品供需适配性、加强商务和金融协同更大力度提振消费……今年以来，多项政策举措因时因势推出，为产业创新发展厚植沃土。

打好政策组合拳

为提振消费增后劲

连日来，三亚国际免税城客流涌动，宠物用品、便携乐器、陶瓷等新增免税品，吸引不少顾客驻足咨询、挑选。

海南自由贸易港12月18日正式启动全岛封关以来，三亚免税消费市场持续火

爆，连续5天单日销售额突破一亿元大关。

在扩大免签政策、优化离境退税、便利支付服务等政策的积极带动下，“中国游”“中国购”热度持续攀升。

高水平对外开放，有助于丰富高品质供给，同时推动各地优化营商环境，促进“中国制造”“中国服务”创新提质，提升中国吸引力。

“中国为国际游客提供的体验，远不止于简单的‘买买买’。”旅居在上海的时尚杂志主编布莱克·阿比说，这背后是一场系统性改革。

提振消费，人是核心，供需互动很关键。“十五五”规划建议提出，“坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，以新需求引领新供给，以新供给创造新需求，促进消费和投资、供给和需求良性互动”。

惠民生是促消费的基础，促消费也是惠民生的重要途径。

湖北、浙江等地延长婚假、产假、护理假、育儿假；苏州、成都等地在城市更新中，打造社区会客厅、共享图书馆、小剧场等消费场景；北京、上海、深圳等地优化调整住房限购政策……

中央经济工作会议首次提出“制定实施城乡居民增收计划”；“十五五”规划建议明确“统筹促就业、增收入、稳预期，合理提高公共服务支出占财政支出比重，增强居民消费能力”。

近日，国家发展改革委、国家医保局、住建部等部门陆续举行工作会议部署明年重点工作，释放出“多渠道促进就业增收”“力争全国基本实现政策范围内分性别个人‘无自付’”“着力稳定房地产市场”等明确信号。

从中央到各地各部门，多项举措以增收减负提升消费能力，以优化环境增强消费意愿，以确定性政策托举消费信心。

深入整治“内卷式”竞争，引导企业从“卷价格”到“卷品质”；以扩大服务业准入、支持外贸产品拓内销，扩大优质供给；强化消费者权益保护，打造放心的消费环境……

全面提振消费是一项系统性工程，中国正在打出一套供需协同、软硬互促、长短兼顾的“组合拳”。

随着供需两侧协同发力，一系列政策举措和制度安排落实落细，必将有效促进消费和投资、供给和需求的良性互动，让老百姓消费底气更足、预期更稳、信心更强，激活消费“主引擎”的源动力。

新华社北京12月25日电

2025年经济观察

世界最长高速公路隧道通车在即

新疆乌尉高速公路蜿蜒在天山中（12月23日摄，无人机照片）。

世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道及其所在的G0711新疆乌鲁木齐至尉犁高速公路（简称“乌尉高速”）即将实现全线通车。届时，天山以北的乌鲁木齐至天山以南的库尔勒的通行时间将从7小时缩短至3小时左右。

天山胜利隧道全长22.13公里，是目前世界最长高速公路隧道。

新华社记者 王菲 摄



发烧咳嗽用药的常见误区

实际上，无论药物还是食疗，都需根据个人体质和具体证型来辨证选用，盲目使用可能适得其反。

发烧就吃清热解毒药，并非完全正确

从中医角度来讲，只有风热犯肺或热毒内蕴的人使用清热解毒药物是有效的。但如果着凉引起的风寒犯肺，出现了发烧的同时伴有鼻塞、流清鼻涕、打喷嚏、怕冷、无汗，这种情况属于风寒犯肺引起的咳嗽，这时不如煮一碗生姜苏叶汤疏风寒、退热。

需要提醒大家的是，如果平时就脾胃偏弱，吃点凉的东西就容易拉肚子的患者，即使需要吃清热解毒的药，也要注意保护您的脾胃。服用清热解毒药的同时，可以熬点山药粥，祛湿健脾，保护我们的脾胃功能。

咳嗽就喝秋梨膏，真的对吗？

适合秋梨膏的咳嗽以阴虚燥咳为主，通常咳嗽没有痰或者痰特别少，甚至有人咳嗽剧烈的时候伴有少许血丝，同时伴有五心烦热、口干舌燥、舌红少苔，这种情况用秋梨膏是没问题的。

北方的冬天，天气寒冷，风也比较大，如果属于风邪犯肺引起的咳嗽，其咳嗽特点属于咽喉痒得想咳嗽、有阵发性的咳嗽，这时我们不妨用苏叶、防风来煮水，发挥疏散风邪止咳的作用。

因此，一遇到干咳就要用秋梨膏进行润肺止咳，食疗也要进行辨证。

（营口市卫生健康事务中心）

通知

曹博钧，身份证号：

2108*****0532，我公

司决定于2025年12月9

日依法与你解除劳动合

同。请你于本公告发布

之日起5日内到我公司

办理相关手续。逾期办

理，后果自负。

营口水务集团有限公司

2025年12月26日

声明

营口市总工会营口

银行股份有限公司新华

支行专用存款账户开

户许可证，声明作废。

账户名称：营口市总工

会工作部，核准号：

Z2280000079504，编

号：2210-00248895，账

号：510012717100020，单

位负责人：吴杰。

2025年12月26日

中共营口市委宣传部 营口市文明办 宣

和谐与文明同在 法治与发展共存

03

许昆林在阜新调研时强调
在坚定信心持之以恒优环境兴产业惠民生
在加快转型发展中展现更大担当和作为

辽宁日报讯 记者方亮 王奇报道 12月25日，省委书记许昆林在阜新市调研。他强调，阜新市要深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神，深入贯彻落实习近平总书记对辽宁的重要讲话和重要指示精神，按照省委部署要求，更宽视野、更长远眼光谋划推动转型发展，持之以恒优环境、兴产业、惠民生，努力实现高质量可持续的发展。

大唐阜新煤制天然气项目是国家能源战略重点工程，也是阜新市产业转型升级的标志性工程。许昆林深入项目现场，了解总体规划和复工进展，察看装置检修维护，叮嘱企业抓实安全生产，全面应用先进技术、设备、工艺，全量高效利用副产品，推动全链条绿色化、低碳化，打造高质量示范项目。他强调，阜新要全力推动项目建设，完善全生命周期服务保障机制，深入开展精准招商、产业链招商，谋深做实“煤化工+新能源”耦合发展，延伸产业链条，大力引育发展关联产业。

许昆林来到阜新德尔汽车部件股份有限公司，察看装配车间和生产线，对企业液压泵产品国内市场占有率第一并成功打入国际市场表示赞许，鼓励企业加快技术迭代升级和成果转化，积极拓展新能源汽车赛道，吸引带动上下游企业打造汽车零部件产业集群。在徐工（辽宁）机械有限公司，许昆林察看除雪装备、环卫装备，了解生产经营情况后说，要充分利用寒区应用场景优势，研发更多适用性强的智能装备，抢占东北亚市场。许昆林指出，阜新要坚持以科技创新引领产业创新，加快传统产业“智改数转”，培育壮大专精特新企业，全力支持优质企业做大做强。要持续打造一流营商环境，落实好领导干部联系企业制度，提供高效优质服务，让企业愿意来、留得住、发展好。

辽宁正远食品有限公司是农业产业化国家重点龙头企业，许昆林了解食品安全、产品开发销售等情况，希望企业在品种培优、品质提升、品牌打造上下功夫，不断提高产品附加值。阜新市细河区黄家沟村是“全国乡村旅游重点村”，许昆林来到黄家沟滑雪场实地察看，与村干部深入交流，得知当地村民现在家门口务工、多渠道增加收入，他十分高兴，希望黄家沟村积极带动周边村屯，做好“土特产”文章，壮大新型集体经济，让更多农民有活干、有钱赚。许昆林强调，阜新发展现代化大农业大有可为，要着力强龙头、补链条、兴业态、树品牌，完善联农带农机制，促进农村一二三产深度融合，大力发展战略富民产业，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民增收致富。

许昆林来到海州露天矿国家矿山公园，听取相关情况汇报，实地察看治理成效，强调要坚持安全第一，以久久为功的耐心和韧劲，加强地质灾害治理，稳步推进生态修复，科学谋划推动开发利用。他指出，阜新要保持定力，因地制宜，创造性开展工作，积极融入拓展区域协同发展，培育壮大接续主导产业，高质量开展城市更新，扎实推进乡村全面振兴，全面加强生态保护和修复，打好科尔沁沙地歼灭战，奋力走出一条资源型城市转型发展的新路子。岁末年初，要切实做好冬季供暖、困难群众帮扶、安全生产等各项工作，让群众温暖过冬、祥和过节。

省领导姜有为、王利波参加调研。

事关网售产品CCC认证资质核验 首部行业标准发布实施

新华社北京12月25日电（记者

赵文君）市场监管总局（国家认监委）

近日发布实施认证认可行业标准《强制性产品认证电商平台联网核查技术应用规范》。这是我国首部规范电商平台实施网售产品资质核验工作的行业标准。

这是记者25日从市场监管总局获悉的。这一标准旨在指导和规范电商平台对家电、玩具、消费电子、电气开关等网售产品的强制性产品认证（CCC认证）证书等资质信息开展联网核查。

据介绍，市场监管总局（国家认监委）近年来与京东、淘宝、抖音、快手等主要电商平台建立CCC认证证书联网核查工作机制，保障消费者合法权益。

动全面绿色转型。在高质量发展中提高人民生活品质，在满足民生需求中拓展发展空间，将让发展成果更多更公平惠及全体人民。

民生连着民心，民心凝聚信心。坚持民生为大，既是价值选择，也是实践路径。把人民群众的冷暖放在心上，把一件件民生实事落到实处，才能不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，汇聚起推动经济行稳致远的强大力量。

新华社北京12月25日电

